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Note : Section A is compulsory (ten Questions of 2 marks 
each). Attempt one question from each unit in 
Section-B (carrying 15 marks each).
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SECTION-A

1. Write short notes on the following :
(a) Cost Accounting vs. Management Accounting.
(b) Briefly discuss the problems of transfer pricing.
(c) Discuss the significance of accounting.
(d) What do you mean by Cash Flow Statement?
(e) Discuss the significance of Debt-Equity Ratio.
(f) What is a break-even point?
(g) Why there is a need for marginal costing?
(h) Discuss in brief the objects of reporting.
(i) Explain the concept of Master Budget.
(j) Why there is a need for calculating Turnover Ratio?
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SECTION-B

( 4^0 )

UNIT-I (W$-D

2. 'Management system is the general term employed to 
describe the financial policy, philosophy and strategy and 
the appropriate application of suitable financial planning 
and control accounting system.' Elucidate the statement. 
’wh wft faxfta ark wftfn acfk

fTrfa ^3HT sfk

wtri i’l w

3. 'The objective of responsibility accounting is not to place 
blame. Instead, it is to evaluate performance and feedback 
so that future operations can be improved.' Elucidate this 
statement.
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UNIT-II (>^5Tf-II)

4. 'Ratios analysis is only a technique for making judgements 
and not a substitute for judgements.' Elucidate this statement.
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5. The following are the summarised balance sheets of 
Good Luck Ltd., as on 31st December 2018 and 31st 
December 2019.

Liabilities 31st Dec.
2018 (Rs)

31st Dec.
2019 (Rs)

Assets 31st Dec.
2018 (Rs)

31st Dec.
2019 (Rs)

Equity 2,00,000 2,40,000 Land and 1,05,000 1,50,000

Share Capital Buildings

8% Debentures 50,000 - Plant and 2,90,000 3,20,000

Machinery

(at Cost)

Share Premium - 10,000 Furniture 9,000 10,000

(at cost)

General Reserve 30,000 50,000 Inventories 1,30,000 1,05,000

Sundry 1,30,000 1,50,000 Sundry 75,000 85,000

Creditors Debtors

Proposed 20,000 24,000 Cash 15,000 26,000

Dividend

Profit and 48,000 68,000

loss account

Provision for Depreciation :

Plant and 1,40,000 1,50,000

Machinery

Furniture 6,000 4,000

6,24,000 6,96,000 6,24,000 6,96,000
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Additional Infomation is as follows :

(1) Furniture which cost Rs 5,000 written down value 
Rs. 1,000 was sold during the year 2019 for 
Rs. 2,000.

(2) Plant and Machinery which cost Rs. 20,000 and in 
respect of which Rs 13,000 had been written off as 
depreciation was sold during the year 2019 for 
Rs. 3,000.

(3) The dividend of 2018 was paid during 2019.

You are required to prepare :

(1) A statement of changes in working capital 
during 2019.

(2) Fund Flows Statement for the year 2019.
31 2018 sfa 31 2019
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UNIT-III (^Klf-III)

6. Write detailed notes on the following :
(i) Concept and Assumptions of Break-Even Analysis.
(ii) Marginal Costing vs Direct Costing.
(HMfcifisid -qi faR^a ate faifan :
(a>) wi-amni fa?^qq 3!ww afa aman’i
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7. Present the following information to show to the 
management :
(i) The marginal product cost and the contribution per 

unit.
(ii) The total contribution and profits from resulting 

from each of the following sales mixture.
(iii) The proposed sales mixes to earn a profit of 

Rs. 250 and Rs. 300 with total sales of A and B 
being 300 units._________________________

Product A (Rs.) Product B (Rs.)
Direct Materials (per unit) 10 9
Direct Wages (per unit) 3 2
Sales Price (per unit) 20 15
Fixed expenses Rs 800
(variable expenses are allocated to product as 100% of 
direct wages) 
Sales Mixtures :
(a) 100 units of Product A and 200 of Product B.
(b) 150 units of Product A and 150 of Product B.
(c) 200 units of Product A and 100 of Product B.
Recommend which of the sales mixtures should be 
adopted.

(i) WFf afk Vfa

(ii) fWdftaci fwt 3 7W1

(iii) srenftra 1WsFt fafsra 250 sfk 300 
qrr ?rnq 3Tf^hr I, a sfk b qft 
fwt 300 Ii
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3^ A (3.) 3^ B (3.)
MdW UIHlfl (Ufa §<*>!<) 10 9

(yfa $*i^) 3 2
fastf (yrfcT ^nt) 20 15

3. 800
(qfW’ito 3^’ 100% 3
amfcr f)

fWt fa$PT :
(^)3?tr a100 ^n< ah 3?qr^ b^ 200
(H)3^ A^ 150 wf 3?k 337R B^t 150
(3) 3?qR A^t 200 sfa 3?qiK B^t 100 

f^T fastf fa?PT 3TTW

UNIT-IV (FFnf-IV)

8. "Flexibility in a budget is an aid to co-ordination, while 
the budgetary control is an instrument of co-ordination." 
Elucidate this statement.
‘^T3 < td41dim UM-cN IcTR t
^rzh fronr wft $i* ^f«h

9. Discuss in detail the types of reports and the modes of 
reporting to different levels of management.

tail Rin, RhI<£ M«bK RmV
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